

山东互联网金融高峰论坛举行,200专家共话金融发展新模式

几年内手机支付或取代银行卡

本报济南12月21日讯(记者 王贊 张頔) 21日,由山东省金融工作办公室、刘鸿儒金融教育基金会和大众报业集团主办的山东互联网金融高峰论坛在济南进行,中国投资有限公司副总经理谢平、国泰君安证券公司董事长万建华、山东省金融办主任李永健等国内200多名专家对互联网金融的“野蛮生长”进行了激烈探讨。

今年6月,阿里和天弘基金推出“余额宝”,被看作是2013年互联网金融的爆点。紧接着,微信的微支付、腾讯基金超市、新浪微博钱包、百度“百发”、“三马”的众安在线陆续推出……各家互联网巨头纷纷以一种低调而迅猛的姿态渗透到金融业中,向传统金融业发出“战书”。

“或许用不了几年,银行卡就没有了,大家都是手机支付,POS机没有了,都是二维码替代。”谢平说,“原来大家发工资都发到银行卡上,现在有些企业直接发在员工的支付宝账户上,然后员工用支付宝买东西。还有些出租车支持手机扫二维码,用支付宝支付车费。这就完全在中央银行、商业银行之外,形成了另一个人人民币支付系统。虽然这个系统还不够大,而且多是个人交易,但和银行的支付系统相比,用户多且更为方便。”

谢平同时指出,现在金融有两种模式,一种是银行模式,一种是资本市场模式,未来互联网金融将发展成为第三种金融模式。不过他也表示了自己的担忧,目前互联网金融在中国发展的速度与监管还不匹配,“互联网金融会不会走向寡头化、会不会金融垄断、对货币政策有什么影响,都有待考证。”

李永健从地方经济社会发展的角度对互联网金融进行了阐述。他表示,互联网金融在运营成本、信用评估、影响推广等方面优势独特,对于打破现在比较僵化的金融供给模式、实现金融服务与地方经济特别是三农和小微企业的有效对接,具有重要的意义。

山东发展互联网金融有较好的土壤,李永健表示,山东省信息技术产业实力比较强,金融改革创新的步伐明显加快,创业创新的环境在持续优化,“在山东,互联网金融这扇门是开放的,也欢迎国内外的第三方支付机构、电商、互联网金融企业加强与山东省金融机构和互联网企业的对接合作,创新发展各种互联网金融。”

当天,“金融谷”论坛名家讲坛开坛,来自全国的金融专家也分享了各自关于互联网金融的探索。



21日,参加山东互联网金融高峰论坛的嘉宾为“金融谷”论坛开坛。本报记者 左庆 摄

本报记者专访省金融办主任李永健 民间融资规范已全省推开

IPO开闸、新三板扩容、民营银行兴起……十八届三中全会之后,“金融改革”无疑成了我国经济发展的关键词之一。山东省政府今年8月出台“山东金改22条”以来,也先后推出了多项配套政策。围绕我省对民间融资的规范引导等问题,21日本报记者对山东省金融办主任、党组书记李永健进行了专访。

本报记者 张頔 王贊

民资管理>> 我省机构超100家,全国居首

民间资本进入金融领域,是未来经济发展的一个趋势,除了互联网金融这个催化剂之外,李永健还提到了最近一段时间被热议的民营银行。“民营银行的审批权在银监会,我们只能努力争取成为率先试点的地区。”

李永健说,民间资本对金融业参与不足,是制约我

省金融业发展和金融服务水平提升的突出问题。除了开设民营银行,民间资本还有多种方式进入金融领域,比如参与农信社、城商行等机构的改革、重组和设立。

“对于民资进入金融业,阳光化和规范化也很重要。”李永健介绍,在前期试点的基础上,山东省已逐步推开

民间融资规范引导工作,在全省范围内设立民间资本管理机构和民间融资登记服务机构,为当地的产业项目拓展资金来源渠道。据他介绍,我省各市都在陆续申报成立民间资本管理机构,加上前期试点已经成立的,目前相关机构总数已超过100家,在全国居于首位。

企业融资>> 鼓励海外融资,37企已在港上市

在现代金融体系中,通过上市实现股权融资是企业发展中的重要一步。“山东企业上市,要两条腿走路。”李永健说,新三板扩容对于山东企业是个好消息,除此之外,企业还要利用好资本市场多层次的特点。

李永健介绍,为推动多层次资本市场体系建设,

2010年12月,我省便组建了区域性股权交易市场——齐鲁股权托管交易中心。“这个市场是目前国内场外交易中最规范的市场之一,下一步我们将利用这个市场积极探索和主板、中小板、创业板、新三板对接的问题,更好地为企业融资服务。”

新三板和齐鲁股交中心

比较适合成长型企业挂牌,对于主板市场来说,李永健认为,虽然目前IPO已经开闸,但企业不必只盯着沪深两市。“山东鼓励省内企业海外上市融资,比如香港的资本市场就可以充分利用。”香港是山东省企业境外上市的最重要市场,目前山东省在港交所上市的公司有37家。

观点

中投副总经理谢平:

银行搞网售 是“不务正业”

当IT企业纷纷跨界玩金融的时候,银行坐不住了,也开始玩起了电商,不过这在中国投资有限公司副总经理谢平看来,有些“不务正业”。

“商品种类有千种万种,范围太大,卖东西不是那么简单的事情,跟电商企业拼这个是不明智的,做不过真正的电商。前些年,许多电商企业体量还很小的时候,我就说一些银行可以考虑收购,买下他们,但银行都没有出手,现在这些电商企业体量大了,银行买不动了。”谢平认为银行还是应该干银行擅长的事情,“银行自己的网站做什么比卖东西好呢?做P2P贷款,赚手续费,比IT企业做P2P贷款厉害,因为客户在你手里。”而且这对改变目前P2P贷款行业创业门槛过低、人员素质鱼龙混杂局面能起到一定的规范作用。

IT企业也期待在P2P贷款方面与银行合作,日前,腾讯旗下支付平台财付通总经理赖智明就透露,目前腾讯并未考虑创设一个P2P公司,而是集中精力打造一个开放的平台,和其他P2P公司、小贷公司甚至银行合作。

本报记者 王贊 张頔

国泰君安董事长万建华:

互联网账户蕴含 庞大货币价值

21日,“金融谷”论坛名家讲坛开坛,作为首讲嘉宾的国泰君安证券董事长万建华在演讲时提出,之所以互联网机构能够快速向金融进军,正是基于庞大的客户基础和账户基础。

万建华指出,在信息经济时代,账户不仅是用户联通互联网的身份凭证,更是包括信息价值和货币价值在内的客户所有价值的综合载体。它既是商家、企业同客户交互信息的主要渠道,也是挖掘客户价值的直接途径。万建华透露,公司目前已经成立网络金融部,在互联网金融业务的探索上处于行业领先地位。

本报记者 王贊 张頔

中国国际象棋甲级联赛 齐鲁晚报·山东格力队 VS 上海队 沂山专场

主办:齐鲁晚报 临朐县人民政府 承办:沂山风景区管委会、临朐华兴商场
比赛时间:2013年12月20-22日 比赛地点:沂山镇御苑宾馆

沂山,神秘面纱待您揭开

中国五大镇山之首沂山,位于临朐县城南45公里,国家森林公园、国家AAAA级旅游景区。有“东泰山”之称,海拔1032米的主峰玉皇顶为沂蒙山最高处,有东御庙、法云寺等众多寺庙,被誉为“北方第一仙山”。《史记》载,黄帝曾登封沂山,后舜封山,定沂山为重镇;汉武帝亲临祀之,之后留下皇帝御碑16幢,隋、唐、宋、元、明、清历代皇帝均有增封;而李白、苏轼、欧阳修、范仲淹、苏轼、苏辙,以及明状元马愈、赵秉忠、清朝体仁阁大学士刘墉等历代大家名士均至沂山揽胜,留下大量诗章和碑文。沂山森林覆盖率达98.6%,为山东省之最,为得天独厚的“天然氧吧”。飞瀑流泉的磅礴气势,千年古寺的风雨沧桑,小桥流水的幽雅别致,奇松怪石的巧夺天工,都能让您在沂山之行中亲身领略。



中国五大镇山之首·十六皇帝登封留碑
北方第一仙山·山东最高森林覆盖率
地址:潍坊临朐县城南50公里 电话:(0536)3466666